

## 隱形眼鏡擬納入規管

【本報訊】因爲佩戴隱形眼鏡而引致的傳染性角膜炎個案有上升趨勢，過去兩年半，醫院管理局轄下眼科門診接獲近三百宗求診個案，去年數字較前年激增逾八成。食物及衛生局局長周一嶽表示，考慮將非矯視性隱形眼鏡納入規管範圍，保障市民健康。

周一嶽昨日書面回覆立法會議員李國麟提問時表示，由二零零八年至今六月，因佩戴隱形眼鏡引致傳染性角膜炎而到醫管局眼科門診求診的個案，總共達二百九十三宗。零八年有八十宗，零九年暴升爲一百四十六宗，今年單是首六個月，已有六十七宗，迫近零八年全年數字。

周一嶽說，當局正針對醫療儀器制定法定規管，並將於短期內諮詢立法會衛生事務委員會。建議中的規管模式包括賦予衛生署署長權力，考慮本地情況和相關人士意見後，決定把特定產品，例如非矯視性隱形眼鏡等，納入規管範圍。

衛生署並計劃針對高危組群例如青少年等，以及在萬聖節及聖誕節等節日，加強正確佩戴隱形眼鏡的宣傳教育。

## 簡訊

## 強生擴大回收隱形眼鏡

【本報訊】強生擴大回收「1 Day Acuvue TruEye」日用即棄隱形眼鏡，涉及超過一萬盒。強生（香港）有限公司繼今年八月十九日主動回收有關產品後，再發現其中兩條生產線的沖洗程序，未符公司內部生產標準，導致有小量殘留沖洗劑在鏡片，需增加回收有關產品的批次。受影響的批次在愛爾蘭生產，批號爲492237至492249及502080至502269。強生設立熱線二五一二二一—二供市民查詢。市民亦可登入 [www.acuvue.com.hk](http://www.acuvue.com.hk) 查詢回收詳情。

## 九龍城幼園爆呼吸道感染

【本報訊】九龍城基督教青年會農圃道幼兒學校爆發上呼吸道感染，受影響人士包括十八名兩至五歲學童，以及兩名員工，情況穩定，學校毋須停課。衛生防護中心表示，有關的學生及員工在上月二十二日起出現發燒、流鼻水、咳嗽及喉痛等症狀，其中一名女童於本月三日曾經入住伊利沙伯醫院，四日後出院，而她的鼻咽分泌樣本對腺病毒呈陽性反應。衛生防護中心已派人到學校視察，要求加強預防感染措施。

## 22 食物樣本檢測不合格

【本報訊】食物安全中心昨日公布九月份食物安全報告。近五千五百個食物樣本檢測中，有二十二個樣本不合格，其中冰凍甜品屬重災區，佔九個樣本，全部來自康悅企業有限公司。另外伊藤家日式芝士蛋糕兩個樣本被驗出含蠟樣芽孢桿菌，食用後可能引致嘔吐、肚痛及腹瀉。水產亦有六個樣本不合格。包括邊魚、桂花魚和鱸魚樣本，被驗出含孔雀石綠。此外，一個冷凍雞樣本被驗出獸藥殘餘「英氟沙星」，一個指天椒及一個鮮冬菇樣本被驗出含金屬雜質鎘。

## 下月實施 把握黃金一小時

## 救傷車設活性炭解毒

【本報訊】炭也能解毒？針對病人中毒後黃金一小時是治療關鍵，醫院管理局與消防處下月起實施新的急救措施，全港救護車將配備「萬能解毒劑」活性炭，由救護員聯絡醫管局中毒諮詢中心當值醫生，決定病人是否在車上服食解毒劑，料每年逾二百名病人受惠，惟十二歲以下、誤服家居清潔劑等病人不適用。

本港每年有五千宗藥物中毒個案，以往病人在送院途中由救護員進行基本急救，入院後才獲專門的解毒治療，但有可能延誤病情，病人屆時需進行洗胃、洗腸等治療，並非一般的解毒劑可處理。醫管局香港中毒諮詢中心總監劉飛龍昨日介紹新措施時表示，病人若在中毒一小時內服用活性炭解毒劑，活性炭好像海綿吸水，可吸附三分之二的有害物質，大大提高病人存活率。

## 可提高病人存活率

針對黃金治療一小時，醫管局於今年三至九月在港島東和九龍東試行計劃，救護員透過電話向香港中毒諮詢中心當值醫生交代病情，以決定病人是否服用活性炭解毒劑。香港中毒諮詢中心副顧問醫生陳志強說，試驗期間共處理二十二宗個案，大部分是誤服或自殘服用過量藥物，其中七宗病人需服食活性炭解毒劑，並無引致嚴重併發症。

醫管局下月起擴大計劃，聯同消防處在全港推行「入院前中毒諮詢及治療病人服務」，日後所有救護車會配備活性炭解毒劑，料每年有超過二百名病人受惠。消防處救護總長梁紹康說，新計劃下，急救醫療助理在處理中毒病人時，會先爲病人進行檢查、錄取維生指數及提供基本治療，然後收集病人吞服物質的資料例如名稱和特徵、吞服數量等，再聯絡中毒諮詢中心當值醫生，以決定病人是否需服用活性炭解毒劑。消防處在過去一年，已爲一千多名急救醫療助理提供有關中毒治療培訓。

## 12 歲以下兒童不適用

不過，藥用的活性炭並非萬能。劉飛龍表示，新計劃明只適合十二歲以上、神志清醒中毒病人，「年齡太少，擔心他們未能坐直飲用，又或鯁親。」他說，在大部分情況下，中毒後一、兩小時內服用活性炭，可減少身體吸收有毒物質，但市民若誤服金屬、酒精、火水、電油、家居清潔劑及腐蝕性物質，則沒有療效。



▲醫管局聯同消防處下月起，為中毒病人提供送院前的活性炭治療服務  
本報攝



▲活性炭被稱為「萬能解毒劑」

## 活性炭可代替洗胃

活性炭是經過活化處理的炭，呈黑色粉末狀或顆粒狀。電子顯微鏡下的活性炭有大量交叉連接的細孔，能吸附大量藥物或有毒物質，而中毒病人使用的藥用活性炭，則是專門吸收依附在腸胃中的藥物或有毒物質，從而令有關的物質不能被人體所吸收，達到解毒的作用。不少先進國家將活性炭作為解毒劑，以代替洗胃。

不過，藥用的活性炭並非萬能，若市民誤服金屬、酒精、火水、電油及腐蝕性物質則沒有療效。此外，若市民服用有害物質的分量不多，或服用超過兩小時以上，療效亦不會太明顯，仍然需要洗胃、洗腸。

## 資料

**熱烈祝賀**  
**本會 廣西區政協常委王惠貞女士**  
**廣東省政協委員簡松年先生**  
**北京市政協委員梁鳳儀女士**  
**河南省政協委員沈國軍先生**  
**福建省政協委員郭加迪先生**  
**增補爲第十一屆全國政協委員**



**港區省級政協委員聯誼會**  
**全體同仁 敬賀**  
**二〇一〇年十月二十八日**